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湛江一中2009－2010学年第二学期期末考试

高一级数学科试卷

考试时间：120分钟  满分：150分

一、选择题(本大题共10小题，每小题5分，共50分．在每题的四个选项中，有且只有一项是符合题目要求的，请把每题答案的代号填入答题卡内)

1．若
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2．由三角形数构成的数列1，3，6，10，15
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5．在一幢20m高的楼顶，测得对面一塔吊顶的仰角为
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6．在等比数列
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中，若公比q＝4，且前3项的和等于21，则该数列的通项公式
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7．在
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中，角A、B、C所对的边分别为
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C．等腰三角形或直角三角形
D．等腰直角三角形

8．不等式
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所表示的区域恰好使点(3，4)不在此区域内，而点(4，4)在此区域内，则b的范围是(    )
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9．设
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10．在R上定义运算
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对任意的实数x成立，则
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二、填空题：(本题4小题，每小题５分，共20分．把答案填在答题卡相应的位置上)

11．不等式
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的解集是________．

12．在
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中，若
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13．已知数列
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14．设等差数列
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三、解答题：本大题共6小题，满分80分．解答须写出文字说明、证明过程和演算步骤．
15．(本小题满分12分)

设等差数列
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第10项为24，第25项为
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(1)求这个数列的通项公式；

(2)设
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为其前n项和，求使
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取最大值时的n值．

16．(本小题满分12分)

设二次函数
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(2)解不等式
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17．(本小题满分14分) 

在锐角△ABC中，a、b、c分别为角A、B、C所对的边，且
[image: image89.wmf]A
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(Ⅰ)确定角C的大小；

(Ⅱ)若c＝
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，且△ABC的面积为
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18．(本小题满分14分) 
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围建一个面积为360m2的矩形场地，要求矩形场地的一面利用旧墙(利用旧墙需维修)，其它三面围墙要新建，在旧墙的对面的新墙上要留一个宽度为2m的进出口，如图所示，已知旧墙的维修费用为45元/m，新墙的造价为180元/m，设利用的旧墙的长度为x(单位：m)，修建此矩形场地围墙的总费用为y(单位：元)

(Ⅰ)将y表示为x的函数；

(Ⅱ)试确定x，使修建此矩形场地围墙的总费用最小，并求出最小总费用．
19．(本小题满分14分)
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已知平面区域D由以P(1，2)、R(3，5)、Q(－3，4)为顶点的三角形内部和边界组成．
(1)写出表示区域D的不等式组；

(2)设点(x，y)在区域D内变动，求目标函数Z＝2x＋y的最小值；

(3)若在区域D内有无穷多个点(x，y)可使目标函数
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20．(本小题满分14分)
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的取值范围．

湛江一中2009—2010学年第二学期期末考试

高一级数学科答案
一、选择题：
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三、解答题：

15．(本小题满分12分)

解：(1)由题意得
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16．(本小题满分12分)
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17．(本小题满分14分)

解：(1)由
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由余弦定理得
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由②变形得
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解法2：前同解法1，联立①、②得
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消去b并整理得
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18．(本小题满分14分)

解：(Ⅰ)如图，设矩形的另一边长为am       1分
则y＝45x＋180(x－2)＋180·2a＝225x＋360a－360      4分

由已知xa＝360，得a＝
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当且仅当225x＝
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即当x＝24m时，修建围墙的总费用最小，最小总费用是10440元． 14分
19．(本小题满分14分)

解：(1)首先求三直线PQ、QR、RP的方程．
易得直线PQ的方程为x＋2y－5＝0；直线QR的方程为x－6y＋27＝0；

直线RP的方程为3x－2y＋1＝0．       3分
注意到△PQR内任一点(x，y)应在直线RP、PQ的上方，而在QR的下方，故应有
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(2)由已知得直线：
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(3)直线
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结合可行域可知，直线
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      14分
20．(本小题满分14分)

解：(1)由an＋1＝an＋6an－1，an＋1＋2an＝3(an＋2an－1) (n≥2)     3分
∵a1＝5，a2＝5　∴a2＋2a1＝15     4分
故数列{an＋1＋2an}是以15为首项，3为公比的等比数列           5分

(2)由(1)得an＋1＋2an＝5·3n     6分
由待定系数法可得(an＋1－3n＋1)＝－2(an－3n)      8分
即an－3n＝2(－2)n－1  故an＝3n＋2(－2)n－1＝3n－(－2)n    9分
(3)由3nbn＝n(3n－an)＝n[3n－3n＋(－2)n]＝n(－2)n，∴bn＝n(－ eq \f(2,3))n    10分
令Sn＝|b1|＋|b2|＋…＋|bn|＝ eq \f(2,3)＋2( eq \f(2,3))2＋3( eq \f(2,3))3＋…＋n( eq \f(2,3))n

 eq \f(2,3)Sn＝( eq \f(2,3))2＋2( eq \f(2,3))3＋…＋(n－1)( eq \f(2,3))n＋n( eq \f(2,3))n＋1        11分
得 eq \f(1,3)Sn＝ eq \f(2,3)＋( eq \f(2,3))2＋( eq \f(2,3))3＋…＋( eq \f(2,3))n－n( eq \f(2,3))n＋1＝ eq \f([1－( eq \f(2,3))n],1－ eq \f(2,3))
－n( eq \f(2,3))n＋1＝2[1－( eq \f(2,3))n]－n( eq \f(2,3))n＋1

∴Sn＝6[1－( eq \f(2,3))n]－3n( eq \f(2,3))n＋1＜6           13分
要使得|b1|＋|b2|＋…＋|bn|＜m对于n∈N＊恒成立，只须m≥6．  14分
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